

ПРАВДА ВОСТОКА

ОСНОВАНА 2 АПРЕЛЯ 1917 ГОДА

УЧРЕДИТЕЛЬ - КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

22 апреля 1998 года среда № 77 (23764) Цена свободная

ГУРЛЕНСКАЯ АЛЬТЕРНАТИВА

О рисе, корейском методе и возможности выбора - три интервью на заданную тему

Если едешь в Хорезм, да еще в самый его "рисовый" район Гурлен - разговора о том, как обстоит дело с производством риса, не обойти. Так что, если у тебя и специальное задание "по рису" - запасись терпением выслушать всю историю его выращивания в этих местах (подпочвенные воды, соль и т.д. и т.п.), необыкновенных урожаев, которых добиваются местные умельцы с их особыми технологиями, и прочее, что касается главной наряды с хлопком культуры этих мест. Самое удивительное - каждый раз услышишь что-нибудь новенькое. В позапрошлом году попробовали высевать рис летом как промежуточную культуру, рассадой, по корейскому методу. Получилось - стали практиковать этот метод шире. Попробовали так же, рассадой, весной - расудив, что ускорится созревание урожая и экономятся семена, - и тоже получилось. Ныне расадой сажают рис уже почти повсеместно. И что особенно важно: речь идет не об отдельных умельцах, а о признанном в целом методе, о технологической политике, о заботе государства по созданию для новшества соответствующих условий. Приглашали специалистов из Кореи. Ездил к ним сам...

Закончилась наша поездка кабинетом хокима района Рахматбаева Кучкарова. С ним - итоговое интервью: - Я только начинаю здесь работать. Но был председателем специализированного рисоводческого хозяйства, в целом производствознанию. Наша задача какая? Создать производственным условиям, в которых наиболее активно развивались бы их собственные инициативы. Доказали, что нужны корейские машины - имею в виду те самые приспособления, которые вам показывали, - мы помогли их приобрести. Помогли также создать альтернативные машинно-тракторные парки, чтобы декане могли выбирать, с которым выгоднее заключать договор, где услуги дешевле и качество их лучше. Заключили на лизинговой основе договор с американской компанией "Кейс корпорейшн" на пять лет, получили от них шесть пахотных тракторов с оплатой всего 15-20 процентов их стоимости, а далее расчет в течение года...

Мы ехали сюда за "рисовой" темой. А получили ответ фактически и на более общий вопрос: как идет реформа, какие меры принимаются на селе для подъема экономики в целом. В поле дымилась земля, подготовленная к севу. На складах готовились, очищались, проветривались семена. Общее ощущение энергичной, с творческим поиском, не на словах, а на практике, живой работы... Наш коллега-телевизионщик запечатлел кадр за кадром...

Им трудно там, в поле. Но они действуют. Юсуп Ибрагимов. Алла Клинова. Спец. корр. "Правды Востока". Гурленский район. Хорезмская область.

ДЕНЬ СТРАНЫ

Заботы хлопкоробов

СЕВ - ЭТО ТОЛЬКО НАЧАЛО

- Стараемся, только бы погода не подвела, - говорит хоким района Кельдьер Азимович Исроилов. - Пока же ежедневный итог - 300-400 гектаров. В этом году планируем засеять под пленку 2180 гектаров земель. Это намного больше, чем в минувшую весну. Тогда, не стану скрывать, мы подошли к новому методу с осторожностью. Решили сначала на собственном опыте "почувствовать" его, убедиться в преимуществах.

Адрес - Джамбойский район - назвали в областном управлении сельского и водного хозяйства: на сегодняшний день там теплы сев хлопчатника одни из самых высоких в области

с такой осторожностью все - от руководителя района до рядового бригадира - говорят о планах, начало которым закладывают в эти дни.

А пока привычным жестом смахнул с лица росинки лота Мамаришо Даминов, по пять-семь гектаров ежедневно записывает в свой актив и его коллега Ахад Мардиев.

Эти наши лучшие механизаторы. У каждого опыт работы более двадцати лет, - говорит председатель колхоза "Узбекистан" Вахоб Ходжакулов. - Всего же на полях сейчас трудится пять сеялок, три из них производства ПО "Кинап". Хорошая техника и в опытных руках - отсюда и скорость, и качество сева. Думаю, через пару дней все 160 гектаров "укроет" пленкой.

Мы беседовали у обочины дорожнего полотна, куда приехал председатель колхоза "Узбекистан" Вахоб Ходжакулов. - Хлопковый клин, где кипела в этот час работа, венчала изумрудная корона, с трех сторон обступали его пшеничные поля. Оправдала ли они в этом году надежды земледельцев? Строго следуют в хозяйстве всем агротехническим нормам, обеспечивают землю и растениям тот режим, при котором они могут рассчитывать на максимальную отдачу. Провели вторую подкормку, а теперь одновременно с поливом вносят органические удобрения: запаслись ими в нужном количестве.

"Лишь бы погода не подвела", - слышу знакомую фразу уже из уст председателя колхоза имени Х.Низаматова Намаза Абдурахмана.

Для него нынешняя посевная - третья по счету. По профессии Намаз - финансист, а по жизненным меркам - лидер, организатор и... оптимист. А еще сторонник того, чтобы все "командные" должности в хозяйствах занимали молодые специалисты. Говорит, время такое - по старинке руководить нельзя.

Считает, что с возрастом теряется чувство соперничества, здорового честолюбия. Впрочем, мы не стали спорить: об этом лучше всего судить по конкретным результатам. В этом хозяйстве, надо сказать, они достаточно высоки. Значится оно в числе самых стабильных в районе. А крепко стоит на ногах еще и потому, что прочен "фундамент" - семейный, бригадный подряд. Ну кто станет на себя работать спустя рукава? А чтобы на себя хорошо потрудиться, надо сначала выполнить договорные обязательства. Вот и весь "хоразец". К примеру, зявелью Юсуфу Ахмедову вместе со всей своей семьей-трехушкой в прошлом году получил 600 килограммов сверхдоговорного зерна. Так его на многие месяцы хватало большому семейству.

Мы стараемся, чтобы у семейных зявельев было как можно меньше проблем. Помогаем с техникой, горюче-смазочными материалами - всем, что нужно для слаженной работы, - говорит Намаз Абдурахманов. - Лишь бы была польза - и для хозяйства, и для себя.

Ну а пока сеялки завершают укладку в землю семян. Из 510 гектаров, отведенных под хлопчатник, 200 в хозяйство засеяли по новой технологии. И это только начало - сколько еще сил нужно вложить, чтобы поддержать в каждом семени стремление жить, расти и плодоносить...

Наталья Шакирова. Соб. корр. "Правды Востока". Самаркандская область.

Асатилло Кудратов. Каракульский район. Бухарская область.



ОТАРЫ НА ЛЕТНЕМ ВЫПАСЕ

НА СНИМКАХ: в отаре знатного чабана Абдуазара Джумаева 500 голов овец; Джума Раззаков после окончания школы решил работать чабаном и не жалует об этом; на отонных пастбищах Кухитанга.

Фото Искандера Ходжаева (УзА).



В Сурхандарье, пользуясь замечательной погодой и разнотравьем, чабаны направили отары на летний выпас. Бескрайние просторы предгорий Бабатага как будто специально созданы природой для овец - отгонные пастбища почти круглый год богаты сочными кормами. Используя накопленный опыт и знания, местные декане снабжают свежей бараниной и великоплетным кухитанским каракулем не только свой край, но и страну.

В отарах колхоза "Шарк колдузи" Джаркурганского района содержится 2300 голов мелкого рогатого скота. Нынешняя окотная кампания еще пополнила стадо почти на 2 тысячи голов ягнят. 80 процентов из них остаются на доращивание. Молодняк растет здоровым, крепким. Скажываются квалифицированный уход за животными и обильные корма. Успешно проводят животноводы и селекционную работу. Выводят племенные породы овец как мясного, так и руноного направления.

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ - ЭНЕРГЕТИКА

Вопросы сотрудничества Узбекистана с США в области энергетики и торговли стали главной темой переговоров стажерки министерства торговли США, уполномоченного правительства США по экономическому сотрудничеству со странами СНГ Яна Калички с официальными лицами нашего правительства.

Как заявил на брифинге г-н Калички, США поддерживают создание транспортного коридора Запад-Восток, в рамках которого рассматриваются и проекты по прокладке нефте- и газопроводов. В ходе переговоров в Ташкенте американская делегация в составе представителей министерств торговли и иностранных дел США обсудили роль Узбекистана и способы его участия в региональных и международных проектах по транспортировке энергоресурсов. Как известно, самое непосредственное участие в этих проектах принимают американские компании.

Другой важный вопрос, получивший рассмотрение в ходе нынешнего визита Яна Калички, - дальнейшее развитие узбекско-американских торговых связей, привлечение иностранных инвестиций. Г-н Калички отметил, что американская сторона приветствует те шаги, которые предприняло правительство Узбекистана для улучшения условий торговли, а также деятельности иностранных компаний в стране. Дополнительным стимулом станет принятие в Узбекистане законо-

ПОСЛЕДНИЕ УСИЛИЯ

Завершается посевная кампания в хозяйствах Каракульского района. В текущем году в районе под хлопчатник отведено 12.532 гектара пашни, из них 1152 гектара - по андизанской технологии. В числе лидеров колхозы "Бухоро", "Халкабод", имени Ахунбабаева. Всего в районе задействовано 19 посевных отрядов, которым придают 80 сеялок.

Для работающих на полях созданы все условия: выдана спецодежда, организовано горячее питание, на полевых станках функционируют комнаты отдыха для механизаторов. Хлопкоробы района намерены получить не менее 41.850 тонн "белого золота".

Нигина Байкабулова.

СООБЩЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО БАНКА

Центральный банк Республики Узбекистан установил с 21 апреля 1998 года следующие курсы иностранных валют к суму для учета и таможенных платежей:

1 австралийский доллар	55,32	1 норвежская крона	11,39
1 австрийский шиллинг	6,72	1 польский злотый	25,21
1 англ. фунт стерлингов	143,93	10 португальский эскудо	4,63
10 бельгийских франков	22,93	1 сингапурский доллар	53,35
1 голландский гульден	41,98	1 СДР	115,28
10 греческих драхм	2,73	1000 турецких лир	0,35
1 датская крона	12,39	1 финляндская марка	15,57
1 дирхам ОАЭ	23,28	1 французский франк	14,11
1 доллар США	85,50	1 шведская крона	11,01
1 египетский фунт	25,03	1 швейцарский франк	57,02
1 испанский песета	1,19	1 ЭИО	93,71
10 испанских песет	5,57	1 южнокорейский вон	0,61
100 итальянских лир	4,78	1 японский иен	6,47
1 канадский доллар	59,85	1 российский рубль	13,95
1 китайский юань	10,33	1 украинская гривна	41,90
1 кубайский динар	282,64	1000 белорусских рублей	2,49
100 ливанских фунтов	5,40	1 латвийский лат	144,43
1 малайзийский рингит	22,62	1 литовский лит	21,38
1 немецкая марка	47,25	1 молдавский лей	18,12
		1 киргизский сом	4,67

Курсы установлены без обязательств Центрального банка Республики Узбекистан покупать или продавать валюты по данному курсу.

РАЗВИВАЯ ВТОРИЧНЫЙ РЫНОК ЦЕННЫХ БУМАГ

Анализ состояния рынка ценных бумаг Узбекистана показывает, что в существующих условиях наиболее важным фактором для кардинального совершенствования фондового рынка является необходимость активизации деятельности в вторичном рынке ценных бумаг. В 1996 году оборот акций на вторичном рынке составил 2,3 млрд. сумов, в 1997 году товарооборот ценных бумаг увеличился на 26,1 процента по сравнению с предыдущим годом и составил 2,9 млрд. сумов.

Кроме того, Центр по координации и контролю, Центробанк республики совместно с агентством "Консаудитинформ" проводят систематическое информирование инвесторов и профессиональных участников рынка ценных бумаг. С этой целью выпускаются специализированные печатные издания, такие как "Информационный бюллетень" и "Обзор финансового рынка Узбекистана". В них описываются все происходящее на фондовом рынке, публикуются последние законодательные и правовые документы, а также информация об эмитентах и инвестиционных институтах, что заметно упрощает работу инвестиционных посредников, эмитентов и инвесторов на рынке ценных бумаг.

Сейчас полным ходом идет работа по созданию вторичного рынка ценных бумаг. На данном этапе уже практически завершена работа по созданию электронной системы информирования участников рынка ценных бумаг, позволяющей собирать, систематизировать и раскрывать информацию о финансовом состоянии эмитентов республики. Разрабатывается законодательно-правовая база для эффективного функционирования рынка ценных бумаг. Так, на РФБ "Ташкент" идет работа по внедрению статуса официального дилера или маркет-мейкера - это официально назначаемый биржей профессиональный участник рынка ценных бу-

маг, обязанностью которого является постоянная котировка ценных бумаг и поддержка их ликвидности. Профессиональный участник рынка ценных бумаг, участвующий статус официального дилера (маркет-мейкера), может заключить договор с эмитентом на предмет поддержания стабильной цены его (эмитента) акций за определенное вознаграждение. Требования, предъявляемые к официальному дилеру на РФБ "Ташкент", заключаются в следующем: наличие лицензии ЦКК на право осуществлять деятельность как инвестиционный институт, стаж работы в качестве профессионального участника рынка ценных бумаг не менее 1 года, наличие сертификата о прохождении обучения на автоматизированном рабочем месте в электронно-торговой системе биржи, а также наличие аттестата квалификационной комиссии РФБ "Ташкент". И, конечно же, для осуществления операции с ценными бумагами маркет-мейкер должен обладать собственными активами, допустимый размер которых определяется решением правления биржи. Уже сейчас многие брокерские конторы, отвечающие вышеуказанным требованиям, изъявили свое желание получить статус официального дилера. Но, несмотря на все это, работы по созданию эффективно функционирующей модели вторичного рынка предстоит еще много. При этом уже сейчас четко вырисовывается то, что отмеченный рынок ценных бумаг развивается в направлении максимальной защиты интересов инвесторов. И введение статуса маркет-мейкера - еще одно тому доказательство.

Ш. Усманов. Пресс-служба агентства "Консаудитинформ".



СТРОИТСЯ "КАРАВАН-БАЗАР"

Сегодня в Акмаль-Икромовском районе Ташкента на массиве Урикзор быстрыми темпами ведется строительство крытого оптового рынка "Караван-Базар" с шопконтейнерными рядами оптовой, мелкооптовой и розничной торговли всеми видами продуктов питания. Здесь на площади в шесть гектаров под одной крышей разместятся 232 магазина, контейнерная зона из 420 единиц 20-40-тонных контейнеров, 12 тысяч квадратных метров складских помещений, удобные автостоянки.

Предварительно выиграв тендер, сооружение "Караван-Базар" ведут пять урядов: "Ипподром" от имени хокимията города; международный оптовый комплекс "Стройгород"; финансово-инвестиционная компания "Фарход-холдинг"; международная торгово-промышленная группа "Лад и Д" и СП "Лимонарий". Характерно, что со строительными бригадами напрямую заключаются договоры на конкретные объемы, в связи с чем отсутствуют накладные расходы. В концепции нашего проекта, - говорит урядитель и руководитель финансово-инвестиционной компании "Фарход-холдинг" Дмитрий Дасенович Лим, - не нужно бюджетных денег, а необходим лишь заем. В целом реализация проекта обойдется в два раза дешевле и составит всего 800 миллионов сумов. 1 декабря прошлого года строители взяли хороший старт.

Правда, в конце февраля и всего марта они вынуждены были сбавить темпы строительства из-за погодных условий. В апреле, по словам специалиста, график работ будет наверстан. По завершении строительства "Караван-Базар" без помощи государства здесь будет создано две тысячи рабочих мест. Предприниматели смогут расширить границы своей коммерческой деятельности не только в областях республики, но и за ее пределами. Ну а жители Узбекистана получат разнообразные и качественные продукты питания. О. Гульватани. НА СНИМКАХ: хорошие темпы идет строительство оптового рынка "Караван-Базар". Фото автора.

Слово о коллеге
ПРОФЕССИЯ ОБЯЗЫВАЕТ

Когда Махмуджан Камилджанов пришел после окончания Ташкентского университета в областную газету, он многого не знал и не умел, но желание овладеть высотами журналистского мастерства было столь велико, что он не уставал учиться, перенимать опыт своих коллег и писать, писать, писать.

Казалось, только вчера редактор дал задание сделать материал о санитарной очистке города, а он у него уже готов на следующий день к 12 часам.

И дело не только в умении собирать факты. В его материалах не преобладание эмоций, а широкий взгляд на проблему, где факты выстраиваются с логической последовательностью, дотошной аргументированностью.

Дыханием проблем дня отмечены его многочисленные статьи, пробуждающие совесть, взывающие к разуму. Этим же дыханием времени отмечены и его рассказы, миниатюры, юморески, на редакционных "летучках" многие из них не раз отмечались за злободневность темы, аналитический подход к изложению затронутых тем.

Он один из старейших в редакции. Но не по возрасту, а по опыту и знаниям, и потому у него немало учеников, которые ныне работают в различных редакциях, на радио, телевидении.

Рыночная экономика поставила перед отделом, который он возглавляет, новые задачи, и он с целеустремленностью последовательно стремится их решать, оживляя жизнь промышленных предприятий, вникая в их проблемы, добиваясь действительности своих выступлений.

Годами выработанным внутреннее чутье, широкий взгляд на перемены, происходящие в республике, подсказывают ему все новые и новые темы, нужные газете, людям.

Н. Панякшина.

Coca-Cola advertisement featuring the brand logo and a tennis player. Text: "От всего сердца поздравляет команду Узбекистана с победой в турнире на Кубок Дэвиса".

Деловой курьер
БОЛЬШЕ СЕРВИСА, МЕНЬШЕ СЛОЖНОСТЕЙ

Таков девиз американской компании "Bay Networks", которая провела в Ташкенте партнерский семинар с узбекско-латским совместным предприятием "Ninol Computer Systems Central Asia".

"Компания обслуживает клиентов любого масштаба, находясь в любой точке планеты. Действует по схеме 24 x 7 x 365, то есть круглосуточно в течение всего года".

Сейчас "Bay Networks" имеет 184 офиса в 90 странах. Интересы этой компании в Узбекистане представляет СП "Ninol Computer Systems Central Asia", имеющее многолетний и плодотворный опыт работы в сфере новейших компьютерных и информационных технологий в республике.

СП "Ninol..." намерено организовать и провести подобные встречи с узбекскими пользователями как в продолжение состоявшегося совместного семинара с "Bay Networks", так и с другими партнерами. Такими известными компаниями, как IBM, COMPAQ, LEXMARK, "Microsoft", Oracle, Узбекистанцев привлекает широкий выбор в сфере информационных технологий.

Тимур Низаев.
Обозреватель
"Правды Востока".

ОБЪЯВЛЕНИЕ
К сведению акционеров АОТ АТП-1: 30 апреля 1998 года в 16.00 состоится общее собрание акционеров по адресу: г. Ташкент, ул. Алимбекова, 14.

Table with financial data for AOOT ATP-1 as of 01.01.98. Columns: Наименование статей, тыс. сумов, Актив, Пассив. Rows include assets, liabilities, and equity.

Тендерная комиссия финансово-строительной корпорации "ТАШЖИПИНВЕСТСТРОЙ" сообщает о начале своей деятельности в 1998 году.

Заседание комиссии состоится 12 мая 1998 года в 10.00 в зале заседаний корпорации по адресу: проспект Узбекистанский, 16.

На заседании будут рассмотрены поступившие предложения на поставку в 1998 году для нужд капитального строительства металлопродукции, строительных материалов, оборудования, строительной техники, карбида кальция и песоматериалов.

Дополнительную информацию можно получить по телефону: 139-44-52, 45-46-53.

Милосердие
ОТ ЩЕДРОГО СЕРДЦА

Заблудившись в поисках школы имени Улугбека, что в центральном Мурабадском районе Сурхандарьи, им стал коллектив дехканского хозяйства "Абдусалом" во главе с Салом-ака Ганиевым.

Ганиев во всем помогает школе. Прощлым летом выделил средства на ремонт, со счета дехканского хозяйства были перечислены деньги на приобретение одежды для школьников из малообеспеченных семей.

И не только о школе заботится этот щедрый человек. Периодически он выделяет средства районной больнице для приобретения необходимого инвентаря, медикаментов.

В планах Салом-ака строительство мечети в махалле "Зойр Полван Нозимов". Что же приносит дехканскому хозяйству прибыль? С. Ганиев арендует 32 гектара земли. Выращивает хлопок, себестоимость которого на 20-25 процентов ниже, чем в соседних. Ганиев умеет считать, экономить, вкладывать деньги в производство так, чтобы каждый сум принесил минимум два сума прибыли.

Ваадимир Нейбург.
Соб. корр. "Правды Востока".

Attention notice for veterans: ВНИМАНИЕ! ПРИГЛАШАЕМ ВЕТЕРАНОВ. Дирекция по капитальному ремонту и обслуживанию пассажирских вагонов ГАЖК "УЗБЕКИСТОН ТЕМИР ЙУЛЛАРИ" поздравляет с НАВРУЗОМ всех ветеранов труда и войны, ушедших на пенсию из вагонного депо, и приглашает 2 мая в 10.00 к праздничному столу.

Attention notice for repair work: ВНИМАНИЕ! Дирекция по ремонту и обслуживанию пассажирских вагонов ГАЖК "УЗБЕКИСТОН ТЕМИР ЙУЛЛАРИ" требуются высококвалифицированные плотники 5-6 разрядов. Оплата труда сдельная, минимальный размер зарплаты не меньше 10.000 сумов.

Ministry of National Education announcement: МИНИСТЕРСТВО НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ проводит дополнительный конкурс на размещение заказа ученических принадлежностей: альбом для рисования, пенал, ученические тетради. Конкурс проводится 1 мая 1998 года в зале заседания министерства (г. Ташкент, пп. Мустакиллик, 5).

ХАЛҚАРО ҲАЁТ МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ INTERNATIONAL LIFE

АМЕРИКАНСКАЯ СТРАТЕГИЯ

В конгрессе США готовится законопроект "Стратегия Шелкового пути", предусматривающий оказание экономического, технического и гуманитарного содействия странам Центральной Азии и Южного Кавказа.

Главный разработчик этого законопроекта (есть также двенадцать соавторов) - сенатор США Сэм Браунбак побывал на днях в Узбекистане. Его визит стал продолжением серии визитов в нашу страну официальных лиц из США высокого уровня и свидетельствует о возрастающем интересе Соединенных Штатов к Узбекистану и региону в целом.

Что любопытно, конечной целью "Стратегии Шелкового пути" является не только и не столько укрепление связей стран нашего региона с Западом. Законопроект направлен также на усиление взаимодействия государств Центральной Азии и Южного Кавказа.

По мнению Сэма Браунбака, их сотрудничество друг с другом станет важным фактором обеспечения региональной стабильности и безопасности. Разработка "региональных" законопроектов - явление привычное в законодательской практике американских конгрессменов, в данном случае - сенаторов. Таким образом они реагируют на важные события, по-новому высвечивающие тот или иной регион в процессе мирового развития.

Сейчас, как считает Сэм Браунбак, настало время уделить особое внимание Центральной Азии, сконцентрировав свои усилия здесь: "Я хотел бы видеть нашу страну полностью вовлеченной в процесс развития центральноазиатских государств. Мы не ищем в этом регионе противодействия другим странам, но будем делать все необходимое для того, чтобы народы Центральной Азии сами определили свой курс развития, свое отношение к другим государствам. На такое развитие Центральной Азии и направлен тот законопроект, который я продвигаю".

Эту позицию разделяют, по словам американского сенатора, многие члены конгресса США. Не случайно "Стратегия Шелкового пути" получила уже довольно большую поддержку в сенате США. Нигина Байкабулова.

НА ОСНОВЕ СЕМЕЙНЫХ "ГЕНЕАЛОГИЧЕСКИХ СПИСКОВ"

Комитет ультраортодоксальных религиозных деятелей Израиля занял подготовкой списка "истинных евреев". Цель этих действий - оградить будущие браки от людей, чья принадлежность к еврейской нации находится под вопросом.

Комитет "Генеалогии Израиля" составляет список "100-процентных евреев" на основе семейных "генеалогических списков" или официальных документов, признанных этим комитетом.

По законам иудаизма, национальная принадлежность определяется по материнской линии. Однако в последнее время благодаря реформаторским тенденциям принято решение считать ребенка евреем, если его отец еврей, а мать нет.

Комитет подтверждает сомнение принадлежности к еврейской нации многих иммигрантов, особенно тех, кто приехал из республик бывшего Союза и Эфиопии. Представитель комитета заявил, что "менее 30 процентов евреев, достигших недавно приехавших из России и других стран СНГ, можно считать настоящими евреями".

СОРТИРОВКА МУСОРА - ПРИБЫЛЬНЫЙ БИЗНЕС

Сенора Гильермина де ла Торре - рефинансированная женщина, устремившая в доме позолоченные вечера, берет частные уроки живописи и не пропускает ни одной театральной премьеры. Но основная ее профессия далека от мира искусства, она - один из неформальных лидеров сортировщиков мусора на свалках мексиканской столицы.

Этот промысел приносит его организаторам солидные барыши, оцениваемые, согласно некоторым подсчетам, в 2,5 миллиона долларов в год. Правда, делается это нечестными способами, за что Гильермину и ее друзья частенько называют "мусорной мафией". Пользуясь тем, что столичные власти из-за нехватки средств от-

ПОРТРЕТ ВАШИНГТОНЦА

Статистический житель американской столицы, как правило, преуспевает в делах, охотно любит хорошо покушать и часто мается в автомобильных пробках. Таков обобщенный портрет вашиingtonца, нарисованный американским исследователем Лесом Краммом на страницах вышедшей в свет книги "Лучшее и худшее: совершенно четкий путеводитель по всему, что есть".

К категории "лучшего" явно относится уровень доходов: семья, проживающая в столице, имеет средний ежегодный доход в 87 тысяч долларов. Иными словами, Вашингтон входит в десятку городов США, где население имеет самые высокие доходы. Расходы на аренду жилья в столице - самые высокие в масштабах всей страны: 360 долларов за квадратный метр. Столица - город одиноких людей: они составляют 42 процента от общей численности населения.

В то же время Вашингтон с окрестностями - наиболее динамично развивающийся мегаполис: к началу века в этом районе будут созданы 100 тысяч новых рабочих мест. Рост численности населения оборачивается все более длинными заторами на дорогах. В среднем житель столицы мается в автомобильных пробках по 70 часов в год, чуть меньше, чем обитатель "столицы американских автопробок" - Сан-Бернардино (штат Калифорния). Достойный вклад в дорожную сумятицу вносят миллионы полчища туристов, ведь Вашингтон входит в десятку важнейших туристических достопримечательностей страны.

Столичный житель - в большинстве своем турман, любит покушать не только изысканно, но и памятно о диете. Вашингтонцы тратят в год 4,9 миллиарда долларов на рестораны, уступая лишь Джикаго, Лос-Анджелесу и Нью-Йорку.

ТОЛЬКО ШКОЛУ, ДОЧКА, НЕ ПРОГУЛИВАЙ...

Швейцарской девочке, а также юношам и девушкам вряд ли стоит жаловаться на судьбу. Родители здесь хоть и строги, но демократичны и не склонны драматизировать очень многие шалости своих чад, например, уход из дома за полночь или нетактичное вмешательство в разговор взрослых. Большинство же не считает за ЧП и приглашение дочкой ее кавалера или сыночком его "дамы сердца" домой на ночь. Но есть одно "табу", в отношении которого девять из десяти родителей не выдают большого прегрешения в том, что ребенок вылезает в беседу взрослых. Семь из десяти не требуют от отпрыска обязательного еже-

дневного принятия душа в целях гигиены. В отношении уборки ребенком своей комнаты нравы, правда, более строгие: лишь 47,1 процента родителей склонны мириться с беспорядком. С другой стороны, почти половина мам и пап (48,7 процента) позволяют детям 16 лет и старше отправляться на прогулку после полуночи. Самым же удивительным результатом опроса стало отношение к курению нежного принятию душа в целях гигиены.

По сообщениям газет, телеграфных агентств, вестников зарубежной информации и прессы-аглуб.

Город знаковых лиц РЕМЕСЛО - ДЕЛО ТОНКОЕ, или Как важно сохранить престиж профессии

Купил у частника брюки. Но уже назавтра забросил их на антресоли. Когда ненароком присел шнурок завязать, - разошлись в неподходящем месте на две половинки. Опять же у предпринимателя приобрел сынишке сандалии. Ну откуда было ребенку знать, что в них нельзя через арык прыгать. Прыгнул - и красивый коричневый верх тут же отделился от подошвы.

И так на каждом шагу: такие самопальные изделия просто опасны для жизни. Идущие на прямой подлог изобретатели "новых" товаров даже не представляют, что такое доброе имя мастера своего дела, авторитет у покупателя. Они зачастую сами не продают, а сбывают разом свою халтуру первому повернувшемуся оптовку, который рад скрутить все подряд, лишь бы за полцены.

На фоне этого дикого рынка я с особым удовольствием достаю из футляра свои новые очки: оправу я выменял у знакомого за импортную авторучку, а "цейсовские" линзы мне достал мастер из "Оптики" Миша Хаимов. Он именно "достал", а не купил, не заказал, не выписал со склада. Давно уже нет того "склада в "Мехтехнике", где хранились и линзы, и рентгеновая пленка, и кетгут для зашивания разрезанных хирургом наших внутренних органов.

Как-то незаметно для самих себя мы привыкли к этому слову "достал". Но точнее не скажешь. Михаил Хаимов каждое воскресенье идет на ферганскую барухолку, а там, говорят, даже волшебную лампу Аладдина можно найти. Кроме того, не утратил связи с Маргиланом, Вудилем, Кадамжаем, Ошом - в этих городах он не один год работал. И по сей день знает местную конъюнктуру. Вот почему у него всегда запас самых хороших линз, новых упоров для оправы, заушников, микрокоспических крепежа, шарниров. У него лучший инструмент: острые шпильки, победитовые резцы. Вот почему клиент от него никогда не слышит "того нет, а этого вообще не было никогда". Мастер просто назначает день, когда прийти за готовым заказом.

Именно от Михаила я, наконец, услышал рассуждение о добром имени мастера, об авторитете у земляков.

Я не могу понять тех молодых коллег, которые делают очки прямо при клиенте: быстро обрезают края линз и тут же вставляют в оправу. Во-первых, надо внимательно изучить рецепт, выписанный врачом-окулистом. Человеку нравится, например, крупная оправка - она его лицо украсит. Но она рассчитана на широко раставленные глаза. А если природа дала человеку глаза у самой переносицы, нужны очки с небольшим межфокусным расстоянием. Красивая, но неточная оправка загубит зрение. Тем более прописаны астигматические линзы, тут нужна точность межфокусного расстояния уже не для одного, а для трех оптических центров. И чувствуешь себя не слесарем, а медиком, от которого зависит самочувствие человека в очках.

О своей профессии Хаимов может говорить часами. По тому, как он тщательно выпрямляет дужки очков, как осторожно режет линзы, обтачивая края на нулевом корунде, чтобы не допустить, не дай Бог, трещины, откола, шели, болтанки линзы внутри оправы, - по всему этому видно настоящего профессионала.

Двадцать четыре года назад пришел он учеником к известному в то время оптику Якову Гердбергу. И у него, а также у крепкого мастера человека Геннадия Андреева прошел хорошую выучку. Но вот это стремление понравиться клиенту, заслужить уважение у Михаила фамильное - от отца и деда. Дед приехал в тот год, когда Фергана только начала строить. Как и многие другие бухарские евреи, он занимался торговлей. Никогда не обманывал покупателя, в его лавке всегда были самые добротные товары. Этот принцип - прибавляй в меру, не забывая об авторитете фирмы, дед завещал детям и внукам. Содержал на своем подворье коров, овец, кроликов. И Михаил, проживая в оптовском доме, сейчас держит двух коров, несколько овец. Руки у него молаотливые. Но когда он берет в руки линзы, пальцы смягчаются, становятся чувствительными и нежными. Ведь он мастерской интеллигентной, тонкой профессии. И он сам себе создал имидж обязательного, честного, толкового специалиста. Работает не ради сиюминутной выгоды.



В Чирчикской народной изостудии при Дворце культуры "Химик" искусству живописи и графики обучаются рабочие, служащие, учащиеся и студенты. С 1956 года руководил изостудией заслуженный работник культуры Узбекистана Владимир Ильич Голубев.

Студийши под его руководством успешно участвовали в многих разных выставках, сейчас он на заслуженном отдыхе, но, несмотря на это, часто приходит в изостудию. Теперь ее возглавляет его ученик Фуркат Усманов, который тоже начал здесь еще в 1975 году, будучи учеником третьего класса. Фуркат окончил ташкентское художественное училище им. Бенькова, Ташкентский театрально-художественный институт.

Другой ученик Владимира Ильича Геннадий

Литература и искусство

ТОК-ШОУ С УЧАСТИЕМ БАЛЕРИНЫ

Аудиторию в возрасте от семи и до семнадцати, пришедшую в этот вечер в Республиканский кукольный театр на встречу с народной артисткой республики Берной Кариевой, интересовало все, что так или иначе касается искусства Терпсихоры. Вопросы, которыми ребята буквально засыпали всемирно известную балерину, а ныне директора Государственного академического большого театра оперы и балета имени Навои, были самыми разнообразными и порой неожиданными. Каковы современные особенности классического танца, насколько удаётся современным хореографам синтезировать элементы национального танца с принципами европейского балета, наконец, как живется балеринам в условиях жесточайших диет? С присущей им природной любознательностью юные почитатели балета не преминули узнать личные вкусы и пристрастия знаменитой гостьи: какие человеческие качества она ценит в людях более всего, по какому принципу выбирает друзей и... кулинарные рецепты.

Бернара Рахимовна рассказала о тенденциях и перспективах развития мирового балета и, конечно же, о сегодняшнем дне "самого большого, самого академичного в Центральной Азии" театра. Она напомним также историю создания отечественной труппы и строительства театра, ставшего архитектурной достопримечательностью столицы. Немаловажно, отметила она в завершение встречи, что этот вид искусства, считающийся во многих странах мира элитарным и дорогостоящим для зрителя, остается у нас доступным самому широкому кругу населения, в том числе молодежи.

Этот мероприятие, организованное учебным центром "Бизнес олам" Университета мировой экономики и дипломатии, проведено в рамках цикла встреч с выдающимися деятелями науки и культуры республики. По-настоящему просветительское направление стало логическим продолжением образовательной работы центра по формированию интеллектуального потенциала подрастающего поколения и его духовному совершенствованию.

Владимир Нейбург. Соб. корр. "Правды Востока". Сурхандарьинская область.

Наталья Евгеньевна.

Сообщаем подробности Покупайте учебники для детей

В соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан "О совершенствовании обеспечения учебниками и учебной литературой системы непрерывного обучения" начиная с 1 сентября нынешнего года будет внедрена платная форма обеспечения учебниками учащихся общеобразовательных школ, академических лицеев, профессиональных колледжей.

Вместе с тем ученики первых классов, воспитанники домов милосердия, специализированных школ-интернатов для детей-инвалидов будут обеспечиваться учебниками бесплатно. Об этом "Правда Востока" уже сообщила 2 апреля. Сегодня сообщаем подробности.

В нашем министерстве проделана определенная работа по выполнению этого правительственного постановления, - сказал заместитель министра народного образования Муртазо Султанов. - В частности, были выработаны требования и критерии, предъявляемые к учебникам и учебным пособиям. Завершена работа по их созданию на основе четких заказов и договоров, проведения экспертиз используемых сегодня учебников. Основное внимание было направлено на достижение соответствия учебников возрасту и особенностям учащихся, требованиям санитарии и гигиены, эстетики и полиграфии.

В министерстве создана специальная рабочая группа для организации продажи учебников на 1998-99 учебный год. Она занимается поставками учебников и учебных пособий в торговую сеть, в частности, в книжные магазины всех городов и районов республики. Вместе с тем рабочая группа занимается обеспечением книгami детей из малоимущих семей.

В этом мы надеемся на помощь спонсоров, предприятий, различных фондов, благотворительных организаций и граждан, - продолжает свой рассказ М. Султанов. - С этой целью в Мехнаткан отделе имени ЖЭС открыт расчетный счет 202040000101044001 (код банка 00423). Главное управление "Талим-таъминоти" нашего министерства одним из первых перечислило на этот расчетный счет 1 миллион сумов. Поддерживать эту инициативу, фирма "Ариана плюс" также перевела на этот счет 1 миллион сумов. Пользуясь случаем, призываем всех щедрых и добрых людей внести свой вклад в это благородное дело.

Надо сказать, что такое новшество в системе образования появилось прежде всего в результате требований рыночной экономики. А кроме того, платная форма обеспечения учебниками направлена на изменение отношения школьников к книге, повышение требовательности родителей и, наконец, на дальнейшее улучшение полиграфического качества учебников. Не секрет, что среди школьников встречаются случаи небрежного отношения к книге. Теперь все мы убедимся, что книга является не только духовным, но и материальным богатством.

Одним словом, уважаемые родители, спешите купить учебники для своих детей.

Б. Усманов. Корр. УА.



Футбол Узбекистана: ДВЕ ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ ДАТЫ

Для нашего футбола нынешний год памятен двумя датами. Они дороги прежде всего болельщикам старшего поколения, но вспомнить о них надо, чтобы и вливаясь в ряды любителей футбола молодежь знала тех, кто верно служил во славу "кожаного мяча". Речь идет о выдающемся форварде "Пахтакора" шестидесятих годов Геннадии Красницком.

Когда в 1956-м создали "Пахтакор", в него включили игроков из российских клубов, но вскоре выяснилось, что в Узбекистане достает своих талантливых футболистов. Помнится, в те годы среди школьников ходили слухи о бомбардире с "Пшиевки" (был такой стадион в центре Ташкента). Гена Красницкий выделялся на поле мощью, но по годам развитой мускулатурой, одержимостью в игре. Так что, когда в сезоне 1958-го он был включен в состав "Пахтакора", это было совершенно естественно. К началу того сезона издали виньетку, в центре ее фотограф, щедро выдава аванс, выделил семидесятилетнему Красницкому.

Первый матч в чемпионате 1958-го "Пахтакор" провел с нижегородским "Металлургом" в Ташкенте 13 апреля. В составе ташкентцев впервые выступил Г. Красницкий, открыв счет голами. А в очередной игре на своем поле "Пахтакор" провел в ворота команды "Химик" (Безенки) небывалое количество мячей - одиннадцать! Геннадий тогда забил уральской команде четыре гола. Всего в сезоне-58 на счету Красницкого 12 голов, столько он забил и в следующем году, когда "Пахтакор" в последний раз выступил в классе "Б".

И в высшей лиге Красницкий не потерялся. В матче с таллинским "Калевом" результативный бомбардир решил исход матча, забив первый гол "Пахтакора" в высшей лиге и решающий в игре. Всего в высшей лиге Геннадий провел 102 гола, что позволило войти в престижный клуб имени Григория Федотова. Во всех лигах и группах, в чемпионатах, кубковых, международных и товарищеских матчах Геннадий Красницкий забил около 200 голов, сыграв почти 300 матчей.

Владимир Сафаров. НА СНИМКАХ: Геннадий Красницкий готовится пробить свой знаменитый штрафной удар. Фото от архива автора.

Огни рампы БЕГ ПО КРУГУ...

В Сурхандарьинском областном театре прошла премьера спектакля по пьесе Абдукахаха Ибрагимова "Зулдур". В свое время эту пьесу ставили многие театры. В русском переводе она называлась "Бег по кругу".

Лет пятнадцать назад героев пьесы увидели на сцене в Термезе. И новая ее редакция встречена зрителями очень тепло.

"Зулдур" - сатирическая комедия о делах, к сожалению, весьма знакомых. Некого Мерова Ворисова "бросают" с места на место. Чем он только ни руководил - от химички до кладбища. Номенклатурный Ворисов ничего не знает, ни в чем не разбирается, но... руководит. Он попадает в самые нелепые положения, говорит глупости и... руководит. И на театре он "идеал", и музей, и студия звукозаписи, и в обществе охотников предрекал успех.

На сцене спектакль-предупреждение. Видя ничтожного руководителя, зрители, естествен-

НА СНИМКАХ: Геннадий Бажани знакомит со своими работами: Фуркат Усманов и Владимир Ильич Голубев

консультанты студии из производственного объединения сварщика Николая Отставнова.

Фото Равила Шамсутдинова.

СТАГИОН НА ТРАССАХ МОТОКРОССА

Традиционный мотокросс в Джаркурганском районе проводится в честь первого председателя колхоза, носящего теперь его имя, - Норали-ака Баймурата. Он был знатоком спорта.

В этот раз собралось мотоциклистов почти из всех регионов страны и соседних государств. Соревнования проходили в шесть этапов. На машинах с различным объемом цилиндров наилучшими были признаны ташкентцы Евгений Сазонов, Эдуард Плешаков из Зарафшана, Евгений Заднов - Навои, Роман Романовский - Ашгабат. На машинах с объемом цилиндров 350 и 500 кубических сантиметров лидировали сурхандарьинцы Ренат Ибрагимов, Махмуд Хамидов, Алексей Кондратов.

Участники мотокросса побывали в хозяйстве имени Н. Баймурата, возложили цветы к памятнику бывшего раиса, посетили его музей.

В. Ефимов.

ТАЙНЫ "ЧАШМАЙ-АЮБ"

Всемирно известный исторический архитектурный памятник древней Бухары "Чашмай-Аюб" (XII-XIII века), согласно легенде, появился благодаря библейскому апостолу Иову (Аюбу), который в засушливое лето пришел к горожанам, трижды ударил посохом о землю, и забил источник с живой водой. Жители Бухары огородили источник и возвели над ним строение. В XIV веке по приказу Амира Темура были построены дополнительные сооружения, которые дожили до наших дней. Благодарные потомки не раз проводили реставрацию памятника. Но вот недавно после расчистки цокольной части и прилегающей территории у порога парадного входа реставраторы обнаружили могилу. Подобные могилы имеются и внутри архитектурного памятника. По-видимому, здесь захоронен один из знатных сановников. Кроме того, по обе стороны парадного входа обнаружены основания двух полубань.

Чья могила? Что за полубани? Теперь остается ждать ответа археологов и историков.

А. Кудратов.

А У НАС ВО ДВОРЕ...

городском саду и загородной родине. Эта птица - специалист распутывать потайные ходы губительных деревьев. Если не удается достать их клювом, то он пускает в ход длинный язык с острыми зазубринками на конце, загнутыми внутрь, как у рыболовного крючка. И уж если насадил на него наживку, конец ей.

Наблюдая за дятлом. Вот он облюбовал два тополя с отдельными сухими довольно толстыми ветками, расположенными примерно в пятидесяти метрах друг от друга. Постучит, почистит, приведет себя в порядок, перескочит на сосну, а снова звонкое "тррр". Поработав на одном дереве, перелетает на другое. Полет быстрый, волнообразный, со складыванием крыльев. В основных и еловых лесах, кроме насекомых, дятлы любят пообедать семенами шишек. Сорвет, унесет

шишку в свою "кузницу" - ямку или расщелину - и начинает там ее долбить. Остатки семян падают на землю. Зимой этим пользуются синицы и другие мелкие птицы, подбирая их на снегу. Зимующие мелкие птицы, словно почетный эскорт, сопровождают дятла. Напряженно вслушиваются, не раздается ли где звонкое "тук-тук". Для голых птиц это своего рода приглашение к столу.

Выстукивает дятел и серенады своим партнерам. Каждая птица стучит в своем ритме. Этой "музыкальной" дятел может много сообщить партнерам и соперникам о своих намерениях.

Пара дятлов за день добывает до 900 кородел - опаснейших вредителей деревьев. Любит дятел полакомиться соком березы, но делает это осторожно, не причиняя вреда дереву. При постройке гнезда "в поте лица" трудятся оба родителя. Оба и выращивают

ГУЛЯ ЛУЧШЕ ВСЕХ

Городской конкурс на лучшую медсестру прошел в Гулистане. Абсолютной победительницей стала Гуля Мансурова из поликлиники № 1. Одно из заданий предусматривало не только демонстрацию профессиональ-

Криминальный сюжет МИМО КОТЛА

К рынку, как известно, все приспособляется по-разному. В бывшем совхозе, а ныне объединении деканско-фермерских хозяйств "Дустлик" Шафа-Рашидовского района, как говорят, пошли "своим путем". Его единственный недостаток - несоответствие Уголовному кодексу Республики Узбекистан сразу по двум статьям: 167 и 209.

Кому не совсем ясно, о чем речь, поясню. Например, вам нужна наличка. Естественно, для собственных нужд. Для этого вам надо быть как минимум бухгалтером, как Х. Туреуматов из второго отделения, или И. Саматов из первого, или хотя бы как И. Ахмедов из шестого.

Троица пустила в распыл десять голов крупного рогатого скота. Как? Прикрываясь производственной необходимостью и интересами коллектива. Составляли они бумаги, почти официальные, что, мол, людей кормить надо на

Юрий Гейтшк. Рис. автора. Соб. корр. "Правды Востока". Ферганская область.